

国际教育展

第二课堂·特刊

巧用大学排行榜选择海外名校

查看这些大学排行榜是很多准留学生的必备功课之一。“如果我们不靠大学排行榜,怎么在美国选大学?”准备去美国读经济管理的几个学子发现,几乎可用浩如烟海来形容美国大学的数量,选择一所适合自己的学校真不是件容易的事。而这些排行榜中出现的如哈佛、耶鲁、麻省理工等校名也让学子们对未来充满向往。究竟应该如何选择学校?

排行榜,该信哪一个?

在美国,有多家机构对大学进行排名,如《美国新闻和世界报道》、《福布斯》、《普林斯顿评论》、《商业周刊》、《华尔街日报》等,其中最具有影响力的就是由《美国新闻和世界报道》发布的美国大学排名,这就是常说的US News排名。没有人想否认排行榜的价值,但如何才能不迷失在数量繁多的排行榜中?

美国有US News和《福布斯》等机构发布排名,英国有《泰晤士报》和QS发布排名,这些五花八门的大学排行榜让人雾里看花,因为同一所大学在不同的榜单上排名相差甚远。比如,在一份US News的排名中,美国莱斯大学进入了前20名,而在《泰晤士报》的排名中它在70名以后,相差非常大。

问题并不止于此。就算同一个机构也会推出不同的细分版本。

为什么同一所大学在不同的榜单上排名会不尽相同?

“这些排行榜的评选角度不一样,设定的标准、选取的指标也互不相同,大学排名虽然具有一定的参考价值,但往往不是全面的评价。每所大学都有自己的办学宗旨、价值取向和特点,很难用同一个模式进行比较。”专家认为,“要找到最适合自己的排行榜,还

要考虑这些排行榜的评估指标对于个人参考的价值有多大。”

细看指标,有些不必当真

看排行榜,最重要的一步是什么?这个问题的答案在许多业内人士眼中,无疑是评估指标。而这恰恰是很多学生忽略的问题。

评估指标的合理性和数据的客观性是一个排行榜能成功的关键。国内的一家机构曾经推出大学排名的调查,其中一个指标是毕业生质量。这个指标让许多人看得百思不得其解,是指毕业生的就业率,毕业后的薪水,还是就业单位?很难找到这项指标的清晰解释,而这个指标是如何具体落实的,更是不甚了然。除了每个重要指标是否设计得合理和科学外,评估过程是否透明,数据采集是怎样完成的,各项指标的具体得分是什么,也是推断这个排行榜是否能为自己提供重要信息的因素。

前不久,美国最受关注的US News大学排行榜爆出丑闻。美国名校乔治·华盛顿大学被逐出US News大学排名,因为该学校在提交有关新生在高中阶段排名的数据有误。US News被指责没有核实学校提供的数据。

看榜人可以相信哪些数据?在专家看来,那些不是从学校直接取得的数据更可信。另外,能保证每个

指标的得分可以公布和检验,发布机构还能提供核查数据的途径的排名显然更完善更准确。

当然,即便如此,也不要过于迷信这些排行榜。因为许多设计完美的指标在现阶段的技术条件下并不容易实现。业内人士提出:“实际操作起来往往难度很大。不是找不到适合的指标就是有了指标却采集不到数据,又或者采集难度太大,方法也不可靠。”

来自俄勒冈州里德学院的校长约翰·克鲁格说:“所有的排名都不能准确地计算出一个大学的学术能力和它对学生的帮助程度,因为它们的数据不见得真实和可靠,评估的方法也未必科学合理。”

明确自己看重什么数据

即使确定拿到手的排行榜都是准确无误的,那也只能算完成了一半任务。另一半的艰巨任务是,不同的排行榜有各自倾向的指标,你首先要明确自己真正需要和看重的是什么?

“国外的排行榜很多,每个榜单各有自己的计算指标,如果对此没有了解的话,很可能用了并不适合自己的参照系。比如,如果去美国是准备读研究生的,或者即使是读本科,但未来有读研计划的,可以看US News排名,它有综合排名、专业排名以及研究生院的排名等;如果只是读本科,用《福布斯》的排名可能比较好,因为它只关注本科,而且更关注学生学习的投入与产出。”业内人士建议。

需要提醒的是,在许多排名评分体系中,科研型的大学更容易排名在前。但对于许多不准备做研究的学生来说,学校的教育质量、工作机会要比科研水平更重要,所以明智的留学生不要错过那些看似排名

不是很靠前的教学型大学。

除了综合排名、专业和研究生院排名外,一些排行榜还有许多特殊的排名,诸如学费最贵的、校园最安全的、学生拥有汽车数量最多的、考研比例最高的、住校学生比例最高、雇主最满意的、毕业起薪最高的等等。如果你清楚自己真正看重哪些指标,那么这些排名就可以带给你找到想要的信息。

不过,US News的创始人罗伯特·莫斯在其撰写的关于US News评估大学排名算法的文章中这样说道:“虽然排名说明一些问题,但排名不说明一切。”学生需要结合地理位置、校园生活、学科广泛度、专业知名度、学生活动、体育项目、学费及奖学金的可能性综合考虑。

建议有条件的申请者实地走访校园,或可找专业咨询机构获取更多消息。

如果你对现有的排行榜都不满意,那么最近还有一个好消息。一些欧洲机构认为现在针对全球的大学生排行榜并不太客观,上榜的多是美国大学和一些欧洲的精英大学,而欧洲还有许许多多大学根本没有机会让其他地方的人了解。他们希望能推出欧盟发布的大学排行榜,而就在今年,这个新的排行榜可能就要诞生。

四个看榜选学校的方法

学会客观比较

大学生活所包含的许多东西其实无法真正用数字反映出来。不过,我们可以利用大学学术水平这个关键属性,对各个学校进行客观比较。要记住的是,不要只盯着谁先谁后,而是从中看到不同学校的侧重。

知道什么因素更重要

在许多留学顾问心中,专业排名比综合排名更重要。综合排名涉

及学校的教学质量,研究水平,硬件设施等方面,过于宏大的指标未必都与学生有关。相比之下,专业排名体现了学校在某一专业领域的教研实力,毕业生就业率,研究经费储备等情况,对学生更具实际意义。另外,具体数据也比名次更重要。只看排名的做法是不可取的,而排行榜的具体数据却能给学生更多的信息。第三个需要知道的是,适合比好更重要。筛选排名中的数据,找出对自己有用的,利用这些数据进行学校比较,选择适合自己的学校。

选出保底学校

申请学校是一个需要智慧的事情。选好保底学校可以规避风险。如果把目标学校都定得很高,万一全部被拒绝就可能让留学计划变得很被动。拿到一份大学排行榜,不妨试着从下往上看,先设立一些参考指标,比如申请论文题目要求、美国本土的一些评论网站,自己的生活习惯等,然后从100多名到80多名找几个感兴趣的学校来研究,没有就再找80多名到60多名的,依次类推,直到确立了自己的保底学校。如果能申请到排名靠前的学校就当是对自己的奖励。

顶级学校看排名,其他学校看专业

所谓顶级学校是指那些通过百年历史的沉淀,已超越排行榜的学校,比如哈佛、耶鲁、斯坦福、剑桥等。不管是商业的还是非商业的排行,都把它们排在榜单前列,但这些学校往往很难进入。除了顶级学校之外,20名以后的学校其实在知名度上并没有实质差异,所以,学生不妨根据专业、地域、奖学金等进行比较和选择。另外要提醒的是,如果你还没有非常明确自己的专业的话,可以选择一些目前知名度不高但未来很有前景的专业。

山东大学 GSP
General Study Program
山东大学加拿大高等教育基础部

十三年
1500余名学生
100%被加拿大公立大学录取
56%的学生进入世界500强大学

山东大学中外合作办学品牌项目
GSP将于近期召开现场说明会
详情请及时关注网站
www.gsp.sdu.edu.cn

携手百年名校 稳步锦绣前程

地址:山东大学软件园校区
电话:0531-88878319 88391808
网址:www.gsp.sdu.edu.cn

山科春天留学 (原山科留学)

国家认定专业机构([2000]44号) 十四年专精专注于留学咨询与服务

意大利公立大学免学费
2014年2月赴意留学生火热招生中,年生活费3-4万元
推荐院校:米兰理工、佛罗伦萨大学、罗马音乐学院、米兰美院等。
意大利语培训开课时间:8月5日

俄罗斯、日本、韩国留学-工薪阶层的首选
俄罗斯年花费3-5万元,莫大、圣大、列宾美院、巴甫洛夫医学院等可申请。
日本年花费4-5万元,可半工半读,众多大学、语言学校可选择。
韩国年花费4-5万元,高额奖学金,高丽、延世、成均馆等名校可选。

专业办理美、加、英、澳、新、法、意、俄、韩留学/游学

咨询电话:400-0531-510

地址:济南市杆南东街8号(省科学院内南楼二层)
网址:www.liuxue365.cn

加成留学 Achieve

Hello! 世界

第19届美加英澳四国留学展 袭卷泉城

2013 夏季 济南

预约电话:0531-86971796

6月22日(周六) 14:00-18:00 中国光大银行济南分行2楼
(济南市经七路85号,省实验中学西邻)

ank 中国光大银行 CHINA EVERBRIGHT BANK 共享阳光·创新生活

扫一扫 立即关注